

新华社北京11月4日电 11月3日,国家主席习近平就牙买加遭受飓风灾害向牙买加总督艾伦致慰问电。

习近平表示,惊悉牙买加遭受强烈飓风灾害,造成人员伤亡和重大财产损失。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属、受伤人员和灾区民众致以诚挚慰问。牙买加是中国的战略伙伴,两国人民情谊深厚。中方愿向牙买加提供帮助,支持牙买加人民早日战胜灾害、重建家园。

同日,国务院总理李强向牙买加总理霍尔尼斯致慰问电。

习近平会见俄罗斯总理米舒斯京

新华社北京11月4日电 (记者 孙奕)11月4日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见俄罗斯总理米舒斯京。

习近平指出,今年以来,中俄关系锚定更高水平、更高质量发展目标,在风高浪急的外部环境中笃定前行。维护好、巩固好、发展好中俄关系,是双方的战略抉择。我同普京总统在莫斯科和北京两次会晤,就中俄

关系中的战略性、全局性问题深入交流,作出新的谋划和部署。双方要保持密切协调,落实好我同普京总统达成的重要共识,着眼两国和两国人民的根本利益,把中俄合作的蛋糕做好,也为世界和平与发展作出新的更大贡献。

习近平强调,双方要稳步扩大相互投资,开展好能源、互联互通、农业、航空航天等传统领

域合作;挖掘人工智能、数字经济、绿色发展等新业态合作潜力,打造新的合作增长点;密切人文交流,让两国社会各界更多人士参与到中俄友好合作的事业中来。前不久,中共二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议,对中国未来5年经济社会发展作出顶层设计和战略擘画。中国将全面推进中国式现代化,坚定不移推动经济社会高

质量发展,扩大高水平对外开放。中方愿同俄方一道,推动中国“十五五”规划同俄罗斯经济社会发展战略更好对接,不断造福两国人民。

米舒斯京转达普京总统对习近平主席的亲切问候和良好祝愿。米舒斯京表示,祝贺中共二十届四中全会成功举行,相信中国一定会顺利实现“十五五”规划建议确定的目标,取得更大

经济社会发展成就。两国元首今年两次会晤,对俄中关系发展作出战略规划,巩固了俄中全面战略协作伙伴关系。俄方愿同中方一道,落实两国元首达成的重要共识,深化经贸、科技、能源、农业、数字经济等领域合作,密切人文交流,加强多边协调配合,推动两国合作取得更多成果。

王毅参加会见。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

学习贯彻党的二十届四中全会精神 中央宣讲团赴福州宣讲

本报记者(福建日报记者 刘必然)11月3日,学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团深入福州闽江干流防洪提升工程施工现场,面向基层干部职工宣讲党的二十届四中全会精神。中央宣讲团成员,水利

部党组书记、部长李国英与基层干部职工交流互动,对党的二十届四中全会精神作了深入宣讲阐释,就贯彻落实全会精神和大家关心的问题现场答疑解惑。省委副书记、福州市委书记郭宁宁,省委常委、宣传部

部长张彦参加有关活动。李国英结合福建实际和水利工作,对全会关于“构建现代化基础设施体系”的重要部署作了重点解读。李国英表示,学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神,是当前和今后

一个时期的重大政治任务。要迅速把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和全会精神上来,坚决贯彻落实党中央决策部署,认真对标对表全会《建议》,统筹规划、优化布局结构、促进集成融合,加快

建设“十五五”福建现代化水网,增强洪涝灾害防御、水资源统筹调配、城乡供水保障能力,在新起点上接续奋斗,以钉钉子精神推动贯彻落实全会精神走深走实。

第七届东亚峰会清洁能源论坛在榕开幕

本报记者(记者 张旭 严鑫)11月4日,第七届东亚峰会清洁能源论坛在榕开幕。省委副书记、市委书记郭宁宁,国家能源局副局长何洋出席并致辞。东盟秘书长高金洪,马来西亚能源及水务转型部副部长阿克玛·纳斯鲁拉作视频致辞。柬埔寨矿产能源部大臣高拉塔纳,文莱首相府能源事务主管副部长阿兹米作主旨发言。副省长林瑞良,国家电力投资集团董

事长刘明胜,市长吴贤德等出席。国家能源局总经济师鲁俊岭主持。

郭宁宁在致辞中代表省委、省政府和市委、市政府向莅临福建福州出席论坛活动的嘉宾表示欢迎和感谢。她说,习近平主席高度重视构建中国-东盟命运共同体。福建福州地处21世纪海上丝绸之路核心区,清洁能源资源富集、产业坚实,与东盟有着良好合作基础。希望以本

届论坛举办为契机,围绕能源技术创新、区域能源转型、新型储能、电力互联、绿色投资、零碳城市建设等领域,携手开拓新市场、培育新业态、打造新样板,为深化区域能源合作、共建清洁美丽世界注入新动能。诚挚邀请大家来福建福州投资兴业、创新创业。

何洋说,作为全球最具活力和发展潜力的两大经济体,中国和东盟始终顺应全球发展大势,携手同行,积极推进清洁能源领

域交流合作,为区域发展不断注入新动力。希望双方强化顶层协同,深化基础互联,拓展产业协作,促进科技创新成果共享与转化,不断提升区域能源发展和治理现代化水平。中方愿与东盟一道,以更加开放的姿态,更加务实的行动,携手谱写清洁能源合作新篇章,共同建设绿色、繁荣可持续的美好家园。

现场还集中发布了《中国-东盟清洁能源合作报告2024》

《高水平电力互联支撑区域发展——东盟可再生能源跨境消纳》《东盟海上风电发展路线图》等中国-东盟清洁能源合作系列成果。

论坛举办期间,郭宁宁还先后与何洋、刘明胜座谈,就“十五五”时期重点能源项目谋划、加快能源绿色低碳转型、提升能源安全保障水平等进行深入交流。

(相关报道见2版)

区域合作绿意浓 转型发展动能足 ——第七届东亚峰会清洁能源论坛开幕式侧记

本报记者 冯雪珠



系。全省清洁能源发电装机和发电量占比自2023年起实现“双过半”,连续多年保持全额消纳,实现了从缺电省份向清洁能源输出省份的重要转变。

作为省会,福州清洁能源发电装机和发电量占比自2016年起实现“双过半”,发展势头持续强劲。截至8月,福州清洁能源发电装机容量占比已达55.7%,规模稳居全省首位,清洁能源外送比例超过40%。

一场凝聚共识的绿色论坛
清洁能源合作是双方顺应时代发展的共同选择,已成为与会嘉宾的共识。

中国和东盟在清洁能源转型目标上高度契合,双方均明确提出加快发展可再生能源、推动

绿色低碳转型的战略方向。

中国提出2030年前达到碳达峰、2060年前实现碳中和的战略目标,计划到2030年非化石能源消费占比达25%以上。东盟则通过《东盟能源合作行动计划(2026-2030)》,提出2030年可再生能源装机占比达到45%、可再生能源消费占比达到30%的目标。

本次开幕式,东盟能源中心执行主任拉齐布·达伍德对《东盟能源合作行动计划(2026-2030)》进行了解读,并表示真诚希望中国和东盟双方能够为共同的能源发展目标加强合作。

“论坛给了我们一个交流想法、相互学习的机会,并帮助我们找到一条朝着共同目标前进更快、更团结的道路。”文莱首相府

能源事务主管副部长阿兹米说。

本届论坛还发布《高水平电力互联支撑区域发展——东盟可再生能源跨境消纳》《东盟海上风电发展路线图》《2024中国-东盟清洁能源合作报告》等成果。

其中,《2024中国-东盟清洁能源合作报告》以报告形式,系统总结中国、东盟建立对话关系30年来,双方在清洁能源领域合作的历程与成就,并对未来务实合作进行了展望。

一条务实合作的绿色路径
有了合作共识,未来如何落地?上月闭幕的第28次中国-东盟领导人会议,明确了未来5年双方能源合作的重要领域,即能源政策交流与经验分享、新能源开发利用与地区互联互通、支

撑经济发展的务实合作、能源基础设施投资、技术创新与研发等。

开幕式上,“中国-东盟清洁能源合作中心”中方执行单位负责人易跃春表示,“中心双方执行单位将在各国能源主管部门指导下,积极整合各方能源企业、智库及地方政府资源,持续推进政策沟通与能力建设,积极探索技术示范与实验实证合作,通过平台引领推动合作建立见效”。

在近期工作重点方面,中国-东盟积极推进清洁能源实证合作,加强可再生资源技术分享,迈向务实、深入的实践阶段。本届论坛开幕式上,面向东盟的海上风电实证合作研究工作正式启动,为区域清洁能源合作指明一条务实合作路径。

“发展海上风电是驱动经济发展、应对气候变化的战略选择。”易跃春介绍,海上风电实证平台将依托中国已建和拟建项目,优选面向东盟的海上风电一揽子解决方案,包括更适用于东南亚市场和风速条件的机组,更适应东盟国家网络结构的并网和发电策略,以及建设能高效支撑东盟海上开发建设的标准体系。

易跃春进一步指出,海上风电实证合作的意义在于缩短试错周期,推动先进技术和适用技术的快速应用,实现经验成果可复制、可推广。

扫码查看AI播报
第七届东亚峰会
清洁能源论坛消息

晋安: 从田野走向世界的千亿跨越

3版

新投海瑜酒店开业 福州新区(长乐区) 服务能级再提升

6版

第三届聚春园佛跳墙传承 与高质量发展高峰论坛 在榕举行

8版

省委常委会召开会议
周祖翼主持并研究贯彻习近平总书记重要讲话精神